

ФАНАТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	5
НАЧАЛО ОТ БОГА	8
ПЕРВЫЕ ШАГИ В ФУТБОЛЕ	13
«МАНКУНИАНСКИЙ» ПЕРИОД	22
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ «ГАЛАКТИКОС»	33
КРИШТИАНУ В СБОРНОЙ	37
ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ И СЕМЬЯ	44
ДОБРЫЕ ДЕЛА	48
ДЕНЕЖНЫЙ ВОПРОС	51
В ЧЕМ СЕКРЕТ УСПЕХА?	52
ТИТУЛЫ И ЗВАНИЯ	54
УКАЗАТЕЛЬ	59
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ	60
Интернет-источники	60



ВВЕДЕНИЕ

Роналду лучший футболист в мире... Он впереди всех.

Сэр Алекс Фергюсон

Наш разговор о Криштиану Роналду имеет смысл начать с того, кому этот разговор вообще интересен. Кажется, ясно, кому — любителям восхитительной игры под названием «футбол». Я, понятно, из их числа. Но вот что любопытно. Когда летом 2017 года в Россию на игры Кубка конфедераций приехала сборная Португалии, я услышал от многих людей, до этого заявлявших, что футбол их вообще не волнует, вопрос: «А Роналду приехал?»

Стало быть, разговор об этом футболисте может быть интересен очень и очень многим. Уж больно известное имя.

Между прочим, в Россию Криштиану приехал, будучи обладателем «Золотого мяча» — едва ли не главной награды профессионального футболиста. Эту награду, учрежденную журна-

лом «Франс футбол», ежегодно присуждают с 1956 года лучшему игроку года¹. До 2006 года жюри (из 52 авторитетных европейских журналов) выбирало претендентов на этот приз лишь из игроков, выступавших в клубах Европы, а с 2007 года (добавив в жюри 44 журналиста из других стран планеты) рассматриваются игроки из всех стран мира. Так что «Золотой мяч» 2016 года свидетельствует: Криштиану Роналду — лучший в мире².

Некоторые из наиболее экзальтированных фанатов, внимательно изучая перипетии вруче-

¹ В 1963 году «Золотой мяч» был присужден Льву Яшину — единственному вратарю за всю историю приза. (Прим. ред.)

² Во всяком случае, в сезоне 2015/16. (Прим. ред.)



ния «Золотого мяча» в последние восемь лет, уже в открытую говорят о том, что эту награду можно (или даже нужно) разделить надвое. «Золотой мяч-2» вручать обычным игрокам, а вот «Золотой мяч-1» — он для пришельцев из другого мира, инопланетян. Благо в современном мировом футболе их всего двое. И даже человек, далекий от понимания тонкостей игры с мячом, не понимающий разницу, скажем, между офсайдом и автоголом, без труда поймет, о ком именно идет речь. Конечно же, о божественном и неповторимом Лионеле Месси и восхитительном и превосходном Криштиану Роналду¹.

В самом деле, приглядываясь к аргентинцу Месси, время от времени ловишь себя на мысли, что в нем определенно что-то неземное проскальзывает. Инопланетянин...

А вот Криштиану — это точно человек. Обычный — со своими слабостями и трудностями,

¹ В 2010—2015 годах присуждался «Золотой мяч ФИФА», при этом из шести присуждений четыре раза его получал Месси и дважды — Роналду. (Прим. ред.)

проблемами и переживаниями. Но — очень колоритный. А главное — сумевший не только познать себя, но и победить свои недостатки, чтобы стать одним из величайших атлетов эпохи.

Я внимательно за ним следил, и тот путь, который он проделал, — колоссален.

В английском языке есть хороший по своей простоте и емкости термин (уже и у нас всем известный) — *a self-made man*. Так вот, Криштиану — ярчайший пример «человека, который сделал себя сам». Замечу, он добился успеха не только в футболе. CR7² — это уже настоящий медийный и коммерческий титан, его интересы простираются далеко не только на футбольные дела.

К нему можно относиться по-разному. Его можно восхвалять или ненавидеть, превозносить или принижать, но его нельзя не уважать.

² CR7 — это прозвище Криштиану Роналду (Cristiano Ronaldo — по первым буквам); «приклеилось» к нему, когда в клубе «Манчестер Юнайтед» сэр Алекс Фергюсон выдал ему футболку с номером 7, под которым прежде играли знаменитые Джордж Бест, Брайан Робсон, Эрик Кантона и Дэвид Бекхэм. (Прим. ред.)